



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

陳智榮

2022年3月3日

部門聯手嚴打假食品

近日接獲多位北區市民投訴，在祐漢新村某海味乾貨店舖購買到假花膠。有市民表示在該店舖購買到的假花膠在冷水浸泡後，即變得鬆散而且發出刺鼻氣味，浸泡水則極為渾濁並泛出油脂；另一位市民則表示工人在簡單處理後將花膠直接烹煮，但在湯中發覺沒有花膠，因此懷疑。

兩位市民其後曾前往消委會投訴，但由於只存在電子交易紀錄沒有直式單據，因此不被受理。

由於假花膠所涉及的並不單純是商品交易問題，更涉及第 5/2013 的《食品安全法》、《妨害公共衛生及經濟之違法行為之法律制度》中的法律問題及公共衛生安全問題，因此提出兩點建議：

1. 聯合巡查嚴打假冒。建議海關、市政署對北區以至本澳海味乾貨店進行聯合巡查，查處不怠，以保障澳門市民及其他消費者的安全。
2. 聯合宣傳即時通報。假食品技術日新月異，市民單憑肉眼及經驗未必能即時察覺，此類問題一靠事前巡查，二靠事後舉報，建議相關部門進行聯合宣傳，遇到相關問題時可向一個號碼即時通報，海關、市政署、衛生局、經科局、消委會可互通消息，立刻偵查及打擊這些違法行為。

附件 - 相片

